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Сучасний стан міжнародних зв’язків України у різноманітних сферах життєдіяльності, вихід її у європейський та світовий простір, нові політичні, соціально-економічні та культурні реалії потребують певних трансформацій  у сфері освіти як важливого державного інституту, у тому числі й у галузі навчання іноземних мов. Сьогодні, як ніколи раніше, статус іноземної мови має тенденцію до постійного зростання. Серед світової спільноти вона все ширше набуває ролі засобу міжкультурного та професійного спілкування. 
Сучасні інтеграційні процеси в Україні відкривають перед студентами можливості ознайомлення і безпосередньої участі в освітніх, культурних, економічних та інших досягненнях світової цивілізації. Тому першочергове значення в цьому процесі відіграє вивчення іноземної мови як засобу спілкування, який є важливим інструментом для інтеграції студентів та засобом відкриття і пізнання світу та інновацій з професійного напряму підготовки.
У програмі з англійської мови для вищих навчальних закладів зазначено, що метою навчання іноземній мові у ВНЗ є: оволодіння іноземною мовою як засобом комунікації (що сприяє розвитку у студентів здатності використовувати її як інструмент спілкування у діалозі культур і цивілізацій сучасного світу) та набуття професійно-спрямованої іншомовної компетентності. 
Мотивацією вивчення іноземної мови є  професійна потреба для студентів, які готуються стати спеціалістами у різних сферах діяльності. Саме тому однією з головних особливостей вивчення іноземної мови у немовному вузі є професійно-орієнтований характер, що знаходить своє відображення в учбових цілях та змісті навчання
Отже, навчання іноземній мові розглядається як органічна частина процесу формування спеціаліста. З огляду на це, проблема формування іншомовної комунікативної компетентності студентів немовних спеціальностей набула особливої актуальності й стала предметом низки наукових досліджень.
Оскільки іншомовна комунікативна компетентність є одним із центральних понять даної праці, вважаємо за потрібне подати його визначення. 
Компетентність у вивченні іноземних мов часто асоціюється з поняттям «комунікативна компетенція». На думку науковців, потрібно розрізняти терміни «компетенція» і «компетентність». 
В перекладі із латинської competentia – означає коло питань, в яких людина добре розуміється, має певні знання і досвід, що дозволяють їй ефективно діяти у визначеній області. Компетенцію визначають як суму знань, умінь та характерних рис, що дозволяє особистості виконувати певні дії. 
Поняття компетентність визначають як похідне від компетенції, так як воно вказує на суб’єкта як носія компетенції; компетентність передбачає не просто наявність знань та навичок, а здатність їх творчого використання. Отже, компетентність – це здатність приймати рішення, нести відповідальність за їхні наслідки у різних галузях діяльності; компетентність є ситуативною категорією, що виражається в готовності до здійснення діяльності в певних ситуаціях.
Отже, компетенція – це сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, способів діяльності), а компетентність – це володіння людиною компетенцією, що містить її особисте ставлення до предмета діяльності, тобто це здатність не тільки володіти знаннями, але й потенційно бути готовим їх застосовувати у нових життєвих ситуаціях
 Під професійною іншомовною компетентністю ми розуміємо сукупність знань (лексичних, граматичних, фонетичних, орфографічних), умінь в аудіюванні, говорінні, читанні, письмі та навичок спілкування, що забезпечує володіння іноземною мовою як засобом професійного спілкування.
Дослідники наголошують, що професійна іншомовна комунікативна компетенція фахівця є складним інтегративним цілим, яке забезпечує компетентне професійне спілкування іноземною мовою в умовах міжкультурної комунікації. При цьому зауважується, що спочатку потрібно навчити студента іншомовному спілкуванню, а потім інтегрувати його іншомовну комунікативну компетенцію у систему виробничих зв'язків, тобто використання знань іноземної мови на практиці.
Компетентність студента є основним якісним показником освітнього процесу у вищому навчальному закладі, а її досягнення відбувається через здобуття ним необхідних компетенцій, що і є освітньою метою професійної підготовки спеціаліста.
Згідно із Загальноєвропейськими Рекомендаціями з мовної освіти, комунікативні мовні компетенції є такими, що забезпечують людині можливість діяти, застосовуючи специфічні лінгвістичні засоби. Комунікативна мовленнєва компетенція складається з таких компонентів, як граматична або лінгвістична компетенція (знання граматичних правил та словникових одиниць для створення осмисленого висловлення), соціолінгвістична компетенція (здатність обирати та використовувати відповідні мовні форми та засоби залежно від ситуації спілкування);  прагматична або дискурсивна компетенція (здатність до побудування цілісних, пов’язаних та логічних висловлювань різних стилів в усній та письмовій мові); а також соціокультурна компетенція (знання культурних особливостей носіїв мови, їхніх звичок, традицій, норм поведінки, етикету та вміння розуміти й адекватно використовувати їх у спілкуванні). 
Формування іншомовної комунікативної компетенції реалізується у інтегративному виконанні різних видів мовленнєвої діяльності, тобто мається на увазі вироблення умінь аудіювання, читання, говоріння, письма. Усі ці види мовленнєвої діяльності рівноцінні та важливі.
Саме тому при вивченні іноземної мови у немовному вузі викладачі мають звертати увагу на три основні аспекти: комунікативний, культурологічний та соціолінгвістичний. Такий системний  підхід уможливлює впровадження у навчальний процес активних форм і методів навчання, які сприяють розвитку творчих здібностей студентів, мисленню, умінню переорієнтуватися у сучасному суспільстві та дозволяють зробити акцент на групових і парних видах роботи. В якості найбільш адекватної технології навчання іноземної мови виступає навчання в співробітництві, використання таких видів робіт, які викликають емоційну розрядку студентів. Тобто мова йде про інтерактивні методи навчання, які спонукають студента та викладача до активності та взаємодії у процесі навчання.
Мовна лінгвістична та соціолінгвістична компетенції — це вміння добирати та вживати мовні засоби відповідно до мети та ситуації спілкування. Умовами їх формування є такі взаємозумовлені, проте різні за природою чинники, як лексичний запас, знання правил, чуття (іноземної) мови та здатність до спілкування всупереч дефіциту іншомовних знань. Реалізується на практиці через застосування як традиційних навчально-тренувальних, так і інтерактивних, новітніх форм та методів роботи, застосування мультимедійних та інтернет технологій як на заняттях, так і в позааудиторній навчально-виховній та науково-пошуковій роботі.
У навчанні різним видам мовленнєвої діяльності викладачі іноземної мови на своїх заняттях використовують різноманітні форми роботи. Особлива увага приділяється аспекту діалогічного мовлення в контексті комунікативного підходу у вивченні англійської мови за професійним спрямуванням.
Робота в парах або малих групах доцільно використовувати при вивченні таких тем, як, наприклад, 1 курс - «Людина і природа», «Природні катастрофи», «Захист довкілля», 2 курс - «Україна – європейська держава», «Система освіти», «Обговорення умов контракту», «Відвідування магазинів», «Опрацювання зразків документів», «Робота з рецептурою», «Системи правосуддя різних країн», 3 курс – «Ділові зустрічі», «Маркетинг», «Форми діяльності підприємств», «Фінансові ринки» та ін.
	Технології колективно-групового навчання, як от «мікрофон», «незакінчені речення», «мозковий штурм» ефективні при проведенні мовленнєвої зарядки на початку заняття або при підведенні підсумків при його закінченні.
	Постановка проблемних питань та ситуацій, або ситуативне моделювання застосовується викладачами при вивченні таких тем як «Найкращий друг – друг чи ворог?», «Відносини в сім’ї», «Гроші як засіб існування», «Причини злочинності», «Отримання візи», «Ділові зустрічі», «Ярмарок професій», «Інвестиції та інвестори», «Ринок грошей», «Харчові пріоритети», «Злочин і покарання», «Обслуговування у залі ресторану»,  «Права і обов’язки молоді», «Здорове харчування», 	«У готелі», «У ресторані», «На прийомі у лікаря», «Процес влаштування на роботу» та ін.
	Рольові та імітаційні ігри стимулюють комунікацію студентів, якщо вони пов’язані з їх майбутньою професією, наприклад теми « У залі суду», «Поселення в готель», «Обід у ресторані», «Ділова співбесіда», «Відвідування магазинів», «Обробка виписок у банку»,  «Олімпійські ігри» та ін.
Дискусії, диспути при вивченні таких тем, як «Мої перші кишенькові гроші», «Харчові пріоритети молоді», «Права людини», «Інтернет-торгівля», «Значення дієти», «Екологічні проблеми України», «Особливості кухні країни, мова якої вивчається», «Найвагоміші наукові відкриття», «Роль науки в суспільному житті», «Засоби масової інформації», «Порушення закону», «Молодіжна злочинність»,«Батьки і діти. Відносини в сім'ї» вчать студентів висловлювати власну думку, аргументувати, аналізувати, групувати інформацію та шукати раціональне зерно у масиві інформації.
	При застосуванні комунікативного підходу віддається перевага проектному методу навчання, який надає можливості та розвиває вміння  роботи у команді, розширення простору для розвитку професійних здібностей студентів, знайомства з особливостями спілкування у конкретній країні тощо. Метод проектів активно застосовується при вивченні тем «Модна зовнішність», «Винахід, що змінив світ», «Найкращий засіб подорожування», «Ведення бізнесу через Інтернет», «Престижні професії», «Реклама як рушій…», «Огляд колекцій музеїв світу», «Рецепт улюбленої страви», «Фінансові центри», «Цінні папери», «Житло мрії», «США очима молоді», «Молодіжна мода».
	Складовими комунікативної компетенції є культорологічна та соціолінгвістична компетенції, які мають велике значення саме для молодих фахівців у різних галузях, яких готує наш навчальний заклад. Соціокультурна компетенція охоплює знання культурних особливостей носіїв мови, їхніх звичаїв, традицій, норм поведінки й етикету, а також уміння розуміти й адекватно використовувати їх у процесі спілкування, залишаючись при цьому носієм іншої культури. Формування культорологічної та соціолінгвістичної компетенції передбачає інтеграцію особистості в системі всесвітньої та національної культур. Комунікативний та соціокультурний розвиток студентів засобами дисципліни «Іноземна мова» здійснюється як на заняттях під час вивчення тем «Виїзд за кордон», «Географічне положення, політичний та адміністративний устрій країн, мова яких вивчається», «Особливості національної кухні країн, мова яких вивчається», «Система правосуддя країн, мова яких вивчається», «Міжнародна торгівля», «Ціноутворення», «Міжнародні фонди» та ін., так і в системі позааудиторної та гурткової роботи. 
Прикладом є заходи, які проводяться в рамках тижня іноземної мови. Це і відкриті заняття з тем: «Британія та США: спільне та відмінне», «Американський стиль життя».  На літературних вогниках студенти знайомилися з творчістю англійських та американських поетів мовою оригіналу та у перекладі, зустрічалися за круглим столом з носіями мови, волонтерами Корпусу Миру. Величезний інтерес викликали імітаційна гра «У залі суду»,  квест «Як добре ти знаєш Британію» та «Як добре ти знаєш країни Європи» у рамках святкування Днів Європи. 
Величезним чинником формування та розвитку іншомовної комунікативної компетенції є участь студентів у гуртках англійської мови. Найцікавішими були, на нашу думку, засідання  країнознавчого характеру «Хелоуін паті», «Скільки мов ти знаєш, стільки разів ти людина, «Королівська династія», «Цікаві закони різних країн».
Проведення таких заходів забезпечує засвоєння мови в тісному зв'язку з іншомовною культурою, яка включає в себе різноманітні пізнавальні відомості про історію, літературу, архітектуру, побут, звичаї, спосіб життя і традиції народу країни, що вивчається. Залучення матеріалів культури підвищує мотивацію навчання студентів. Соціокультурні знання допомагають студентам адаптуватися до іншомовного середовища, дотримуючись канонів ввічливості, проявляючи повагу до традицій, ритуалів і стилю життя представників іншокультурного співтовариства.
Як ми бачимо, для якісного формування іншомовної комунікативної компетенції студентів на заняттях іноземної мови викладачами використовується системний підхід, у якому поєднуються комунікативний особистісно-орієнтовний, диференційований, професійно орієнтовний підходи тощо. Таке поєднання, на нашу думку, є найефективнішим для формування навичок професійної іншомовної комунікації студентів немовного вузу.
Особистісно орієнтований підхід у вивченні іноземної мови передбачає, в першу чергу, врахування індивідуальних особливостей студента, його культурного, професійного базово-мовленнєвого розвитку. Однак індивідуальні особливості особистості студента у навчальному процесі ефективно використовує диференційований підхід. У тому та іншому випадку, перш ніж приступати до розробки завдань з будь-якої теми, необхідно провести відповідну діагностику базових знань і рівня мовленнєвого розвитку студентів, щоб можна було здійснювати ефективне навчання іноземній мові. 
В своїй практиці роботи із студентами викладачі іноземної мови розпочинають вивчення англійської мови на першому та другому курсах з діагностування знань за традиційними методиками перевірки знань, що передбачено стандартами освіти. В той самий час в процесі співбесіди зі студентами намагаємось з’ясувати їх особистісне ставлення до предмету, їх самооцінку знань іноземної мови, мотивуємо її вивчення у коледжі тощо. Це дозволяє сформувати підгрупи і здійснювати як індивідуальне, так і диференційоване навчання: студентам з різним рівнем підготовленості пропонуються різні за змістом та рівнем складності завдання та використовуються різні методи навчальної роботи.
Професійно орієнтований підхід у вивченні англійської мови у вузі застосовується для поглиблення інтересу до майбутньої професії. Для цього у процес формування мовленнєвої компетенції включаються тексти  професійного характеру, вивчається специфічна термінологія спеціаліста даної професії, створюються ситуації, що імітують спілкування, максимально наближене до професійного. Як приклад можна навести відкрите інтегроване заняття з дисциплін «Іноземна мова за професійним спрямуванням» та «Фінансовий облік» на тему «Обробка виписок банку», на якому проводилася ділова гра, комп’ютерне тестування, використовувалися різні засоби мультимедіа. Також проводяться заняття англійських гуртків професійного спрямування, наприклад «Приготування піци», «А до нас на пару ярмарка завітала».
У процесі навчання іноземної мови, крім формування лінгвістичної компетенції, виховується прагнення особистості до самоосвіти та самостійної діяльності, академічної і професійної. Іноземна мова, володіючи виховним потенціалом, сприяє формуванню освіченої особистості з високим рівнем загальної культури. У нашому закладі це реалізується через залучення студентів до роботи у гуртках, науково-пошуковій роботі, до участі у різноманітних конкурсах з іноземної мови, олімпіадіах, які проводяться щороку, участі у всеукраїнському конкурсі англійської мови «Гринвіч», який проводиться в коледжі не один рік. Викладачі іноземної мови щороку готують студентів до участі у студентських наукових конференціях як у нашому навчальному закладі, так і за його межами. Це дозволяє не лише покращити якість знань, але й мотивувати студентів до здобуття додаткової інформації країнознавчого, професійного та наукового характеру, тим самим підвищити ефективність формування іншомовної комунікативної компетентності у студентів. 
На підставі викладеного вище можна зробити висновки стосовно того, що  іншомовна  компетентність студента - це поєднання його лінгвістичної, соціальної та комунікативної компетентності.  Формування   іншомовної  комунікативної компетенції для студентів немовних спеціальностей  забезпечується насамперед через зміст навчання, його тематичну організацію та вмотивований підбір форм та методів роботи. 
Систематична робота над покращенням вимови і словникового запасу, міжпредметні зв'язки  з основними дисциплінами, використання Інтернету та мультимедійних технологій, автентичних текстів іноземною мовою - всі ці фактори сприяють оволодінню студентами мовним компонентом комунікативної компетенції з використанням країнознавчої та культурознавчої інформації в навчальному процесі. Тому викладачам немовного вузу потрібно звертати більшу увагу саме на ці чинники формування іншомовної компетенції.
Однією з перепон, яка стоїть на шляху успішного оволодіння іноземною мовою у немовному навчальному закладі, є недостатня, а інколи й відверто низька мотивація студентів до вивчення мови. Саме тому особливий інтерес представляють інтерактивні технології, метою яких є створення комфортних та конкурентних умов навчання, за яких кожен студент відчує свою успішність, інтелектуальну спроможність. Обираючи метод навчання, викладач повинен усвідомлювати, що головне при вивченні іноземної мови студентами немовних спеціальностей – це не лише формування іншомовної комунікативної компетентності, але також їх виховання і розвиток.
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